
 

 
Josef Čížek 

 

Lagrangeův a Newtonův 

interpolační polynom 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Vypracované příklady 
Vysoké učení technické v Brně Fakulta stavební 

- 2 - 
 

Teoretický úvod 

Lagrangeův interpolační polynom: 

𝑃(𝑥) = 𝑦0𝐿0(𝑥) +  … + 𝑦𝑛𝐿𝑛(𝑥) 

Postup výpočtu součinitele Li(x): 

𝐿𝑖(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1) … (𝑥 − 𝑥𝑖−1)(𝑥 − 𝑥𝑖+1) … (𝑥 − 𝑥𝑛)

(𝑥𝑖 − 𝑥0)(𝑥𝑖 − 𝑥1) … (𝑥𝑖 − 𝑥𝑖−1)(𝑥𝑖 − 𝑥𝑖+1) … (𝑥𝑖 − 𝑥𝑛)
 

 

Newtonův interpolační polynom: 

𝑃 = 𝑦0 + 𝑦[𝑥0, 𝑥1](𝑥 − 𝑥0) + 𝑦[𝑥0, 𝑥1, 𝑥2](𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1) + ⋯

+ 𝑦[𝑥0, … , 𝑥𝑛](𝑥 − 𝑥0) … (𝑥 − 𝑥𝑛−1) 

Postup výpočtu poměrných diferencí 𝑦[𝑥0, 𝑥1],…, 𝑦[𝑥0, … , 𝑥𝑛] je znázorněn v následujícím 

schématu. 

𝑥𝑖 𝑦𝑖 𝑦[𝑥𝑖 , 𝑥𝑖+1] 𝑦[𝑥𝑖, … , 𝑥𝑖+𝑛]

𝑥0 𝑦0

↘
𝑦1−𝑦0

𝑥1−𝑥0
= 𝑦[𝑥0, 𝑥1]

↗ ↘

𝑥1 𝑦1
𝑦𝑛−𝑦0

𝑥𝑛−𝑥0
= 𝑦[𝑥0, 𝑥𝑛]

↘ ↗
𝑦𝑛−𝑦1

𝑥𝑛−𝑥1
= 𝑦[𝑥1, 𝑥𝑛]

↗
𝑥𝑛 𝑦𝑛
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Příklad 1: 

i xi y(xi) 
0 4 3 
1 5 2 
2 7 0 
 

Langrangeův polynom: 

𝐿0(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥0 − 𝑥1)(𝑥0 − 𝑥2)
=

(𝑥 − 5)(𝑥 − 7)

(4 − 5)(4 − 7)
=

(𝑥2 − 5𝑥 − 7𝑥 + 35)

(−1)(−3)
=

𝑥2 − 12𝑥 + 35

3
 

𝐿1(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥1 − 𝑥0)(𝑥1 − 𝑥2)
=

(𝑥 − 4)(𝑥 − 7)

(5 − 4)(5 − 7)
=

(𝑥2 − 4𝑥 − 7𝑥 + 28)

1 ∗ (−2)
=

𝑥2 − 11𝑥 + 28

−2
 

𝐿2(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)

(𝑥2 − 𝑥0)(𝑥2 − 𝑥1)
=

(𝑥 − 4)(𝑥 − 5)

(7 − 4)(7 − 5)
=

(𝑥2 − 4𝑥 − 5𝑥 + 20)

3 ∗ 2
=

𝑥2 − 9𝑥 + 20

6
 

 

𝑃(𝑥) = 3 ∗ 𝐿0(𝑥) + 2 ∗ 𝐿1(𝑥) + 0 ∗ 𝐿2(𝑥) = 

= 3 ∗
𝑥2 − 12𝑥 + 35

3
+ 2 ∗

𝑥2 − 11𝑥 + 28

−2
+ 0 ∗

𝑥2 − 9𝑥 + 20

6
= 

= 𝑥2 − 12𝑥 + 35 − 𝑥2 + 11𝑥 − 28 + 0 = 

= −𝑥 + 7 
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Newtonův polynom: 

xi yi  y[xi,xi+1]  y[xi,xi+1,xi+2] 
4 3 ↘    

   
2 − 3

5 − 4
= −1 ↘  

5 2 
↗   −1 − (−1)

7 − 4
= 0 ↘   

   
0 − 2

7 − 5
= −1 

↗ 
 

 

7 0 
↗   

 
   

 

𝑃(𝑥) = 𝑦0 + 𝑦[𝑥0, 𝑥1] ∗ (𝑥 − 𝑥0) + 𝑦[𝑥0, 𝑥1, 𝑥2] ∗ (𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1) = 

= 3 + (−1) ∗ (𝑥 − 4) + 0 ∗ (𝑥 − 4)(𝑥 − 5) = 

= 3 − 𝑥 + 4 = 

= −𝑥 + 7 
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Příklad 2: 

Na následujícím příkladu si ukážeme, jak náročné může být tyto polynomy vypočítat a jak 

snadné udělat chybu. Ve složitějších případech je výhodnější použít pouze Newtonův polynom, 

jehož výpočet je snadnější a rychlejší. Pro kontrolu je však dobré vyšetřit polynom oběma 

způsoby. 

i xi y(xi) 
0 -2 1 
1 1 5 
2 2 0 
3 4 2 
 

Langrangeův polynom: 

𝐿0(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2)(𝑥 − 𝑥3)

(𝑥0 − 𝑥1)(𝑥0 − 𝑥2)(𝑥0 − 𝑥3)
=

(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(𝑥 − 4)

(−2 − 1)(−2 − 2)(−2 − 4)
=

(𝑥2 + 2𝑥 − 𝑥 + 2)(𝑥 − 4)

−72

=
(𝑥2 + 𝑥 + 2)(𝑥 − 4)

−72
=

𝑥3 − 4𝑥2 + 𝑥2 − 4𝑥 + 2𝑥 − 8

−72
=

𝑥3 − 3𝑥2 − 2𝑥 − 8

−72
 

𝐿1(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥2)(𝑥 − 𝑥3)

(𝑥1 − 𝑥0)(𝑥1 − 𝑥2)(𝑥1 − 𝑥3)
=

(𝑥 + 2)(𝑥 − 2)(𝑥 − 4)

(1 + 2)(1 − 2)(1 − 4)
=

(𝑥2 + 2𝑥 − 2𝑥 − 4)(𝑥 − 4)

9

=
(𝑥2 − 4)(𝑥 − 4)

9
=

𝑥3 − 4𝑥2 − 4𝑥 + 16

9
 

𝐿2(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥3)

(𝑥2 − 𝑥0)(𝑥2 − 𝑥1)(𝑥2 − 𝑥3)
=

(𝑥 + 2)(𝑥 − 1)(𝑥 − 4)

(2 + 2)(2 − 1)(2 − 4)
=

(𝑥2 − 𝑥 + 2𝑥 − 2)(𝑥 − 4)

−8

=
(𝑥2 + 𝑥 − 2)(𝑥 − 4)

−8
=

𝑥3 − 4𝑥2 + 𝑥2 − 4𝑥 + 2𝑥 + 8

−8
=

𝑥3 − 3𝑥2 − 2𝑥 + 8

−8
 

𝐿3(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥3 − 𝑥0)(𝑥3 − 𝑥1)(𝑥3 − 𝑥2)
=

(𝑥 + 2)(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)

(4 + 2)(4 − 1)(4 − 2)
=

(𝑥2 − 𝑥 + 2𝑥 − 2)(𝑥 − 2)

36

=
(𝑥2 + 𝑥 − 2)(𝑥 − 2)

36
=

𝑥3 − 2𝑥2 + 𝑥2 − 2𝑥 − 2𝑥 + 4

36
=

𝑥3 − 𝑥2 − 4𝑥 + 4

36
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𝑃(𝑥) = 1 ∗ 𝐿0(𝑥) + 5 ∗ 𝐿1(𝑥) + 0 ∗ 𝐿2(𝑥) + 2 ∗ 𝐿3(𝑥) = 

= 1 ∗
𝑥3 − 3𝑥2 − 2𝑥 − 8

−72
+ 5

𝑥3 − 4𝑥2 − 4𝑥 + 16

9
+ 0 + 2 ∗

𝑥3 − 𝑥2 − 4𝑥 + 4

36
= 

=
𝑥3 − 3𝑥2 − 2𝑥 − 8

−72
+

5𝑥3 − 20𝑥2 − 20𝑥 + 80

9
+

2𝑥3 − 2𝑥2 − 8𝑥 + 8

36
= 

=
𝑥3 − 3𝑥2 − 2𝑥 − 8 + 40𝑥3 − 160𝑥2 − 160𝑥 + 640 + 4𝑥3 − 4𝑥2 − 16𝑥 + 16

72
= 

=
45𝑥3 − 167𝑥2 − 178𝑥 + 648

72
=

5

8
𝑥3 −

167

72
𝑥2 −

89

36
𝑥 + 9 
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Newtonův polynom: 

xi yi  y[xi,xi+1]  y[xi,xi+1,xi+2]  y[xi,xi+1,xi+2, xi+3] 
-2 1 ↘      

   
5 − 1

1 + 2
= 2 ↘    

1 5 
↗   −5 − 2

2 + 2
= −

7

4
 ↘ 

 
↘    

   
0 − 5

2 − 1
= −5 

↗ 
  

2 +
7

4

4 + 2
=

15

24
 ↘ 

2 0 
↗   1 + 5

4 − 1
= 2 ↗ 

 
↘    

   
2 − 0

4 − 2
= 1 ↗    

4 2 ↗      
 

𝑃(𝑥) = 0 − 5 ∗ (𝑥 − 2) −
19

12
∗ (𝑥 − 2)(𝑥 − 1) +

43

72
∗ (𝑥 − 2)(𝑥 − 1)(𝑥 + 2) = 

= −5𝑥 + 10 −
19

12
∗ (𝑥2 − 3𝑥 + 2) +

43

72
∗ (𝑥2 − 3𝑥 + 2)(𝑥 + 2) = 

= −5𝑥 + 10 −
19

12
∗ (𝑥2 − 3𝑥 + 2) +

43

72
∗ (𝑥3 − 𝑥2 − 4𝑥 + 4) = 

=
−360𝑥 + 720 − 114𝑥2 + 342𝑥 − 228 + 43𝑥3 − 43𝑥2 − 172𝑥 + 172

72
= 

=
43

72
𝑥3 −

157

72
𝑥2 −

95

36
𝑥 +

83

9
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Příklad 3: 

i xi y(xi) 
0 0 2 
1 1 6 
2 3 0 
3 4 -2 
 

Langrangeův polynom: 

𝐿0(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2)(𝑥 − 𝑥3)

(𝑥0 − 𝑥1)(𝑥0 − 𝑥2)(𝑥0 − 𝑥3)
=

(𝑥 − 1)(𝑥 − 3)(𝑥 − 4)

(0 − 1)(0 − 3)(0 − 4)
=

(𝑥2 − 3𝑥 − 𝑥 + 3)(𝑥 − 4)

−12

=
(𝑥2 − 4𝑥 + 3)(𝑥 − 4)

−12
=

𝑥3 − 4𝑥2 − 4𝑥2 + 16𝑥 + 3𝑥 − 12

−12

=
𝑥3 − 8𝑥2 + 19𝑥 − 12

−12
 

𝐿1(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥2)(𝑥 − 𝑥3)

(𝑥1 − 𝑥0)(𝑥1 − 𝑥2)(𝑥1 − 𝑥3)
=

(𝑥 − 0)(𝑥 − 3)(𝑥 − 4)

(1 − 0)(1 − 3)(1 − 4)
=

(𝑥2 − 3𝑥)(𝑥 − 4)

6

=
𝑥3 − 4𝑥2 − 3𝑥2 + 12𝑥

6
=

𝑥3 − 7𝑥2 + 12𝑥

6
 

𝐿2(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥3)

(𝑥2 − 𝑥0)(𝑥2 − 𝑥1)(𝑥2 − 𝑥3)
=

(𝑥 − 0)(𝑥 − 1)(𝑥 − 4)

(3 − 0)(3 − 1)(3 − 4)
=

(𝑥2 − 𝑥)(𝑥 − 4)

−6

=
(𝑥3 − 4𝑥2 − 𝑥2 + 4𝑥)

−6
=

𝑥3 − 5𝑥2 + 4𝑥

−6
 

𝐿3(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥3 − 𝑥0)(𝑥3 − 𝑥1)(𝑥3 − 𝑥2)
=

(𝑥 − 0)(𝑥 − 1)(𝑥 − 3)

(4 − 0)(4 − 1)(4 − 3)
=

(𝑥2 − 𝑥)(𝑥 − 3)

12

=
(𝑥3 − 3𝑥2 − 𝑥2 + 3𝑥)

12
=

𝑥3 − 4𝑥2 + 3𝑥

12
 

 

𝑃(𝑥) = 2𝐿0(𝑥) + 6𝐿1(𝑥) + 0𝐿2(𝑥) − 2𝐿3(𝑥) = 

= 2 ∗
𝑥3 − 8𝑥2 + 19𝑥 − 12

−12
+ 6 ∗

𝑥3 − 7𝑥2 + 12𝑥

6
+ 0 − 2 ∗

𝑥3 − 4𝑥2 + 3𝑥

12
= 

= −
𝑥3 − 8𝑥2 + 19𝑥 − 12

6
+

6𝑥3 − 42𝑥2 + 72𝑥

6
−

𝑥3 − 4𝑥2 + 3𝑥

6
= 

=
−𝑥3 + 8𝑥2 − 19𝑥 + 12 + 6𝑥3 − 42𝑥2 + 72𝑥 − 𝑥3 + 4𝑥2 − 3𝑥

6
= 

=
4𝑥3 − 30𝑥2 + 50𝑥 + 12

6
= 

=
2

3
𝑥3 − 5𝑥2 +

25

3
𝑥 + 2 
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Newtonův polynom: 

xi yi  y[xi,xi+1]  y[xi,xi+1,xi+2]  y[xi,xi+1,xi+2, xi+3] 
0 2 ↘      

   
6 − 2

1 − 0
= 4 ↘    

1 6 
↗   −3 − 4

3 − 0
= −

7

3
 ↘ 

 
↘    

   
0 − 6

3 − 1
= −3 

↗ 
  

1

3
+

7

3

4 − 0
=

2

3
 ↘ 

3 0 
↗   −2 + 3

4 − 1
=

1

3
 ↗ 

 
↘    

   
−2 − 0

4 − 3
= −2 ↗    

4 -2 ↗      
 

𝑃(𝑥) = 2 + 4(𝑥 − 0) −
7

3
(𝑥 − 0)(𝑥 − 1) +

2

3
(𝑥 − 0)(𝑥 − 1)(𝑥 − 3) = 

= 2 + 4𝑥 + (−
7

3
) ∗ (𝑥2 − 𝑥) +

2

3
(𝑥2 − 𝑥)(𝑥 − 3) = 

= 2 + 4𝑥 −
7

3
𝑥2 +

7

3
𝑥 +

2

3
(𝑥3 − 3𝑥2 − 𝑥2 + 3𝑥) = 

= 2 + 4𝑥 −
7

3
𝑥2 +

7

3
𝑥 +

2

3
𝑥3 −

8

3
𝑥2 + 2𝑥 = 

=
2

3
𝑥3 − 5𝑥2 +

25

3
𝑥 + 2 
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Příklad 4: 

i xi y(xi) 
0 1 0 
1 2 3 
2 3 2 
 

Langrangeův polynom: 

𝐿0(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥0 − 𝑥1)(𝑥0 − 𝑥2)
=

(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)

(1 − 2)(1 − 3)
=

(𝑥2 − 2𝑥 − 3𝑥 + 6)

(−1) ∗ (−2)
=

(𝑥2 − 5𝑥 + 6)

2
 

𝐿1(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥1 − 𝑥0)(𝑥1 − 𝑥2)
=

(𝑥 − 1)(𝑥 − 3)

(2 − 1)(2 − 3)
=

(𝑥2 − 𝑥 − 3𝑥 + 3)

1 ∗ (−1)
= −𝑥2 + 4𝑥 − 3 

𝐿2(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)

(𝑥2 − 𝑥0)(𝑥2 − 𝑥1)
=

(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)

(3 − 1)(3 − 2)
=

(𝑥2 − 2𝑥 − 𝑥 + 2)

2 ∗ 1
=

(𝑥2 − 3𝑥 + 2)

2
 

 

𝑃(𝑥) = 0 ∗ 𝐿0(𝑥) + 3 ∗ 𝐿1(𝑥) + 2 ∗ 𝐿2(𝑥) = 

= 0 ∗
(𝑥2 − 5𝑥 + 6)

2
+ 3 ∗ (−𝑥2 + 4𝑥 − 3) + 2 ∗

(𝑥2 − 3𝑥 + 2)

2
= 

= −3𝑥2 + 12𝑥 − 9 + 0 + 𝑥2 − 3𝑥 + 2 = 

= −2𝑥2 + 9𝑥 − 7  
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Newtonův polynom: 

xi yi  y[xi,xi+1]  y[xi,xi+1,xi+2] 
1 0 ↘    

   
3 − 0

2 − 1
= 3 ↘  

2 3 
↗   −1 − 3

3 − 1
= −2 

↘   

   
2 − 3

3 − 2
= −1 

↗ 
 

 

3 2 
↗   

 
   

 

𝑃(𝑥) = 𝑦0 + 𝑦[𝑥0, 𝑥1] ∗ (𝑥 − 𝑥0) + 𝑦[𝑥0, 𝑥1, 𝑥2] ∗ (𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1) = 

= 0 + 3 ∗ (𝑥 − 1) + (−2) ∗ (𝑥 − 1)(𝑥 − 2) = 

= 3𝑥 − 3 + (−2) ∗ (𝑥2 − 3𝑥 + 2) = 

= −2𝑥2 + 9𝑥 − 7 
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Příklad 5: 

i xi y(xi) 
0 1 0 
1 2 3 
2 3 2 
3 5 -1 
 

Langrangeův polynom: 

𝐿0(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2)(𝑥 − 𝑥3)

(𝑥0 − 𝑥1)(𝑥0 − 𝑥2)(𝑥0 − 𝑥3)
=

(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)(𝑥 − 5)

(1 − 2)(1 − 3)(1 − 5)
=

(𝑥2 − 2𝑥 − 3𝑥 + 6)(𝑥 − 5)

(−1) ∗ (−2) ∗ (−4)

=
𝑥3 − 5𝑥2 − 5𝑥2 + 6𝑥 + 25𝑥 − 30

−8
=

𝑥3 − 10𝑥2 + 31𝑥 − 30

−8
 

𝐿1(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥2)(𝑥 − 𝑥3)

(𝑥1 − 𝑥0)(𝑥1 − 𝑥2)(𝑥1 − 𝑥3)
=

(𝑥 − 1)(𝑥 − 3)(𝑥 − 5)

(2 − 1)(2 − 3)(2 − 5)
=

(𝑥2 − 𝑥 − 3𝑥 + 3)(𝑥 − 5)

1 ∗ (−1) ∗ (−3)

=
𝑥3 − 4𝑥2 − 5𝑥2 + 3𝑥 + 20𝑥 − 15

3
=

𝑥3 − 9𝑥2 + 23𝑥 − 15

3
 

𝐿2(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥3)

(𝑥2 − 𝑥0)(𝑥2 − 𝑥1)(𝑥2 − 𝑥3)
=

(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(𝑥 − 5)

(3 − 1)(3 − 2)(3 − 5)
=

(𝑥2 − 𝑥 − 2𝑥 + 2)(𝑥 − 5)

2 ∗ 1 ∗ (−2)

=
𝑥3 − 3𝑥2 − 5𝑥2 + 2𝑥 + 15𝑥 − 10

−4
=

𝑥3 − 8𝑥2 + 17𝑥 − 10

−4
 

𝐿3(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥3 − 𝑥0)(𝑥3 − 𝑥1)(𝑥3 − 𝑥2)
=

(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)

(5 − 1)(5 − 2)(5 − 3)
=

(𝑥2 − 𝑥 − 2𝑥 + 2)(𝑥 − 3)

4 ∗ 3 ∗ 2

=
𝑥3 − 3𝑥2 − 3𝑥2 + 2𝑥 + 9𝑥 − 6

24
=

𝑥3 − 6𝑥2 + 11𝑥 − 6

24
 

 

𝑃(𝑥) = 0 ∗ 𝐿0(𝑥) + 3 ∗ 𝐿1(𝑥) + 2 ∗ 𝐿2(𝑥) + (−1) ∗ 𝐿3(𝑥) = 

= 0 + 3 ∗
𝑥3 − 9𝑥2 + 23𝑥 − 15

3
+ 2 ∗

𝑥3 − 8𝑥2 + 17𝑥 − 10

−4
+ (−1) ∗

𝑥3 − 6𝑥2 + 11𝑥 − 6

24
= 

=
24𝑥3 − 216𝑥2 + 552𝑥 − 360

24
+

−12𝑥3 + 96𝑥2 − 204𝑥 + 120

24
+

−𝑥3 + 6𝑥2 − 11𝑥 + 6

24
= 

=
11𝑥3 − 114𝑥2 + 337𝑥 − 234

24
= 

=
11

24
𝑥3 −

19

4
𝑥2 +

337

24
𝑥 −

39

4
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Newtonův polynom: 

xi yi  y[xi,xi+1]  y[xi,xi+1,xi+2]  y[xi,xi+1,xi+2, xi+3] 
1 0 ↘      

   
3 − 0

2 − 1
= 3 ↘    

2 3 
↗   −1 − 3

3 − 1
= −2 ↘ 

 
↘    

   
2 − 3

3 − 2
= −1 

↗ 
  

−
1

6
− (−2)

5 − 1
=

11

24
 ↘ 

3 2 
↗   −

3

2
− (−1)

5 − 2
= −

1

6
 ↗ 

 

↘    

   
−1 − 2

5 − 3
= −

3

2
 ↗    

5 -1 ↗      
 

𝑃(𝑥) = 𝑦0 + 𝑦[𝑥0, 𝑥1] ∗ (𝑥 − 𝑥0) + 𝑦[𝑥0, 𝑥1, 𝑥2] ∗ (𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1) + 𝑦[𝑥0, 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3] ∗

∗ (𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2) = 

= 0 + 3 ∗ (𝑥 − 1) + (−2) ∗ (𝑥 − 1)(𝑥 − 2) +
11

24
(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(𝑥 − 3) = 

= 3𝑥 − 3 + (−2) ∗ (𝑥2 − 3𝑥 + 2) +
11

24
(𝑥2 − 3𝑥 + 2)(𝑥 − 3) = 

= 3𝑥 − 3 − 2𝑥2 + 6𝑥 − 4 +
11

24
(𝑥3 − 3𝑥2 − 3𝑥2 + 2𝑥 + 9𝑥 − 6) = 

=
72

24
𝑥 −

72

24
−

48

24
𝑥2 +

144

24
𝑥 −

96

24
+

11

24
𝑥3 −

66

24
𝑥2 +

121

24
𝑥 −

66

24
= 

=
11

24
𝑥3 −

19

4
𝑥2 +

337

24
𝑥 −

39

4
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Příklad 6: 

i xi y(xi) 
0 1 2 
1 4 4 
2 5 1 
 

Langrangeův polynom: 

𝐿0(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥0 − 𝑥1)(𝑥0 − 𝑥2)
=

(𝑥 − 4)(𝑥 − 5)

(1 − 4)(1 − 5)
=

(𝑥2 − 5𝑥 − 4𝑥 + 20)

(−3) ∗ (−4)
=

𝑥2 − 9𝑥 + 20

12
 

𝐿1(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥1 − 𝑥0)(𝑥1 − 𝑥2)
=

(𝑥 − 1)(𝑥 − 5)

(4 − 1)(4 − 5)
=

(𝑥2 − 5𝑥 − 𝑥 + 5)

3 ∗ (−1)
=

(𝑥2 − 6𝑥 + 5)

−3
 

𝐿2(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)

(𝑥2 − 𝑥0)(𝑥2 − 𝑥1)
=

(𝑥 − 1)(𝑥 − 4)

(5 − 1)(5 − 4)
=

(𝑥2 − 4𝑥 − 𝑥 + 4)

4 ∗ 1
=

(𝑥2 − 5𝑥 + 4)

4
 

 

𝑃(𝑥) = 2 ∗ 𝐿0(𝑥) + 4 ∗ 𝐿1(𝑥) + 1 ∗ 𝐿2(𝑥) = 

= 2 ∗
𝑥2 − 9𝑥 + 20

12
+ 4 ∗

(𝑥2 − 6𝑥 + 5)

−3
+ 1 ∗

(𝑥2 − 5𝑥 + 4)

4
= 

=
2𝑥2 − 18𝑥 + 40 − 16𝑥2 + 96𝑥 − 80 + 3𝑥2 − 15𝑥 + 12

12
= 

= −
11

12
𝑥2 +

21

4
𝑥 −

7

3
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Newtonův polynom: 

xi yi  y[xi,xi+1]  y[xi,xi+1,xi+2] 
1 2 ↘    

   
4 − 2

4 − 1
=

2

3
 ↘  

4 4 
↗   −3 −

2

3

5 − 1
= −

11

12
 ↘   

   
1 − 4

5 − 4
= −3 

↗ 
 

 

5 1 
↗   

 
   

 

𝑃(𝑥) = 𝑦0 + 𝑦[𝑥0, 𝑥1] ∗ (𝑥 − 𝑥0) + 𝑦[𝑥0, 𝑥1, 𝑥2] ∗ (𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1) = 

= 2 +
2

3
∗ (𝑥 − 1) + (−

11

12
) ∗ (𝑥 − 1)(𝑥 − 4) = 

= 2 +
2

3
𝑥 −

2

3
+ (−

11

12
) ∗ (𝑥2 − 5𝑥 + 4) = 

=
24

12
+

8

12
𝑥 −

8

12
−

11

12
𝑥2 +

55

12
𝑥 −

44

12
= 

= −
11

12
𝑥2 +

21

4
𝑥 −

7

3
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Příklad 7: 

i xi y(xi) 
0 2 1 
1 3 2 
2 4 -1 
3 5 0 
 

Langrangeův polynom: 

𝐿0(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2)(𝑥 − 𝑥3)

(𝑥0 − 𝑥1)(𝑥0 − 𝑥2)(𝑥0 − 𝑥3)
=

(𝑥 − 3)(𝑥 − 4)(𝑥 − 5)

(2 − 3)(2 − 4)(2 − 5)
=

(𝑥2 − 3𝑥 − 4𝑥 + 12)(𝑥 − 5)

(−1) ∗ (−2) ∗ (−3)

=
(𝑥2 − 7𝑥 + 12)(𝑥 − 5)

−6
=

𝑥3 − 7𝑥2 − 5𝑥2 + 12𝑥 + 35𝑥 − 60

−6

=
𝑥3 − 12𝑥2 + 47𝑥 − 60

−6
 

𝐿1(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥2)(𝑥 − 𝑥3)

(𝑥1 − 𝑥0)(𝑥1 − 𝑥2)(𝑥1 − 𝑥3)
=

(𝑥 − 2)(𝑥 − 4)(𝑥 − 5)

(3 − 2)(3 − 4)(3 − 5)
=

(𝑥2 − 2𝑥 − 4𝑥 + 8)(𝑥 − 5)

1 ∗ (−1) ∗ (−2)

=
𝑥3 − 6𝑥2 − 5𝑥2 + 8𝑥 + 30𝑥 − 40

2
=

𝑥3 − 9𝑥2 + 23𝑥 − 15

2
 

𝐿2(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥3)

(𝑥2 − 𝑥0)(𝑥2 − 𝑥1)(𝑥2 − 𝑥3)
=

(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)(𝑥 − 5)

(4 − 2)(4 − 3)(4 − 5)
=

(𝑥2 − 2𝑥 − 3𝑥 + 6)(𝑥 − 5)

2 ∗ 1 ∗ (−1)

=
𝑥3 − 5𝑥2 − 5𝑥2 + 6𝑥 + 25𝑥 − 30

−2
=

𝑥3 − 10𝑥2 + 31𝑥 − 30

−2
 

𝐿3(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥3 − 𝑥0)(𝑥3 − 𝑥1)(𝑥3 − 𝑥2)
=

(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)(𝑥 − 4)

(5 − 2)(5 − 3)(5 − 4)
=

(𝑥2 − 2𝑥 − 3𝑥 + 6)(𝑥 − 4)

3 ∗ 2 ∗ 1

=
𝑥3 − 5𝑥2 − 4𝑥2 + 6𝑥 + 20𝑥 − 24

6
=

𝑥3 − 9𝑥2 + 26𝑥 − 24

6
 

 

𝑃(𝑥) = (−1) ∗ 𝐿0(𝑥) + 3𝐿1(𝑥) + 0𝐿2(𝑥) + 2𝐿3(𝑥) = 

= 1 ∗
𝑥3 − 12𝑥2 + 47𝑥 − 60

−6
+ 2 ∗

𝑥3 − 9𝑥2 + 23𝑥 − 15

2
+ (−1) ∗

𝑥3 − 10𝑥2 + 31𝑥 − 30

−2
+ 0 = 

=
−𝑥3 + 12𝑥2 − 47𝑥 + 60

6
+

6𝑥3 − 66𝑥2 + 228𝑥 − 240

6
+

3𝑥3 − 30𝑥2 + 93𝑥 − 90

6
= 

=
8𝑥3 − 84𝑥2 + 274𝑥 − 270

6
= 

=
4

3
𝑥3 − 14𝑥2 +

137

3
𝑥 − 45 
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Newtonův polynom: 

xi yi  y[xi,xi+1]  y[xi,xi+1,xi+2]  y[xi,xi+1,xi+2, xi+3] 
2 1 ↘      

   
2 − 1

3 − 2
= 1 ↘    

3 2 
↗   −3 − 1

4 − 2
= −2 ↘ 

 
↘    

   
−1 − 2

4 − 3
= −3 

↗ 
  

2 + 2

5 − 2
=

4

3
 

↘ 

4 -1 
↗   1 + 3

5 − 3
= 2 ↗ 

 
↘    

   
0 + 1

5 − 4
= 1 ↗    

5 0 ↗      
 

𝑃(𝑥) = 1 + 1 ∗ (𝑥 − 2) + (−2) ∗ (𝑥 − 2)(𝑥 − 3) +
4

3
(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)(𝑥 − 4) = 

= 1 + 𝑥 − 2 + (−2) ∗ (𝑥2 − 5𝑥 + 6) +
4

3
∗ (𝑥2 − 5𝑥 + 6)(𝑥 − 4) = 

= 1 + 𝑥 − 2 − 2𝑥2 + 10𝑥 − 12 +
4

3
∗ (𝑥3 − 5𝑥2 + 6𝑥 − 4𝑥2 + 20𝑥 − 24) = 

= −13 + 11𝑥 − 2𝑥2 +
4

3
∗ (𝑥3 − 9𝑥2 + 26𝑥 − 24) = 

=
−39 + 33𝑥 − 6𝑥2 + 4𝑥3 − 36𝑥2 + 104𝑥 − 96

3
= 

=
4

3
𝑥3 − 14𝑥2 +

137

3
𝑥 − 45 
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Příklad 8: 

i xi y(xi) 
0 3 2 
1 5 1 
2 7 0 
 

Langrangeův polynom: 

𝐿0(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥0 − 𝑥1)(𝑥0 − 𝑥2)
=

(𝑥 − 5)(𝑥 − 7)

(3 − 5)(3 − 7)
=

(𝑥2 − 7𝑥 − 5𝑥 + 35)

(−2) ∗ (−4)
=

(𝑥2 − 12𝑥 + 35)

8
 

𝐿1(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥1 − 𝑥0)(𝑥1 − 𝑥2)
=

(𝑥 − 3)(𝑥 − 7)

(5 − 3)(5 − 7)
=

(𝑥2 − 7𝑥 − 3𝑥 + 21)

2 ∗ (−2)
=

(𝑥2 − 10𝑥 + 21)

−4
 

𝐿2(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)

(𝑥2 − 𝑥0)(𝑥2 − 𝑥1)
=

(𝑥 − 3)(𝑥 − 5)

(7 − 3)(7 − 5)
=

(𝑥2 − 5𝑥 − 3𝑥 + 15)

4 ∗ 2
=

(𝑥2 − 8𝑥 + 15)

8
 

 

𝑃(𝑥) = 2 ∗ 𝐿0(𝑥) + 1 ∗ 𝐿1(𝑥) + 0 ∗ 𝐿2(𝑥) = 

= 2 ∗
(𝑥2 − 12𝑥 + 35)

8
+ 1 ∗

(𝑥2 − 10𝑥 + 21)

−4
+ 0 ∗

(𝑥2 − 8𝑥 + 15)

8
= 

=
𝑥2 − 12𝑥 + 35 − 𝑥2 + 10𝑥 − 21

4
= 

= −
1

2
𝑥 +

7

2
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Newtonův polynom: 

xi yi  y[xi,xi+1]  y[xi,xi+1,xi+2] 
3 2 ↘    

   
1 − 2

5 − 3
= −

1

2
 ↘  

5 1 
↗   −

1

2
+

1

2

7 − 3
= 0 ↘   

   
0 − 1

7 − 5
= −

1

2
 

↗ 
 

 

7 0 
↗   

 
   

 

𝑃(𝑥) = 𝑦0 + 𝑦[𝑥0, 𝑥1] ∗ (𝑥 − 𝑥0) + 𝑦[𝑥0, 𝑥1, 𝑥2] ∗ (𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1) = 

= 2 + (−
1

2
) ∗ (𝑥 − 3) + 0 ∗ (𝑥 − 3)(𝑥 − 5) = 

= −
1

2
𝑥 +

7

2
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Příklad 9: 

i xi y(xi) 
0 0 3 
1 1 0 
2 5 2 
 

Langrangeův polynom: 

𝐿0(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥0 − 𝑥1)(𝑥0 − 𝑥2)
=

(𝑥 − 1)(𝑥 − 5)

(0 − 1)(0 − 5)
=

𝑥2 − 6𝑥 + 5

5
 

𝐿1(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥1 − 𝑥0)(𝑥1 − 𝑥2)
=

(𝑥 − 0)(𝑥 − 5)

(1 − 0)(1 − 5)
=

𝑥2 − 5𝑥

−4
 

𝐿2(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)

(𝑥2 − 𝑥0)(𝑥2 − 𝑥1)
=

(𝑥 − 0)(𝑥 − 1)

(5 − 0)(5 − 1)
=

(𝑥2 − 𝑥)

20
 

 

𝑃(𝑥) = 3 ∗ 𝐿0(𝑥) + 0 ∗ 𝐿1(𝑥) + 2 ∗ 𝐿2(𝑥) = 

= 3 ∗
𝑥2 − 6𝑥 + 5

5
+ 0 ∗

𝑥2 − 5𝑥

−4
+ 2 ∗

𝑥2 − 𝑥

20
= 

=
6𝑥2 − 36𝑥 + 30 + 𝑥2 − 𝑥

10
= 

=
7

10
𝑥2 −

37

10
𝑥 + 3 
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Newtonův polynom: 

xi yi  y[xi,xi+1]  y[xi,xi+1,xi+2] 
0 3 ↘    

   
0 − 3

1 − 0
= −3 ↘  

1 0 
↗   1

2
+ 3

5 − 0
=

7

10
 ↘   

   
2 − 0

5 − 1
=

1

2
 

↗ 
 

 

5 2 
↗   

 
   

 

𝑃(𝑥) = 𝑦0 + 𝑦[𝑥0, 𝑥1] ∗ (𝑥 − 𝑥0) + 𝑦[𝑥0, 𝑥1, 𝑥2] ∗ (𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1) = 

= 3 + (−3) ∗ (𝑥 − 0) +
7

10
∗ (𝑥 − 0)(𝑥 − 1) = 

= 3 − 3𝑥 +
7

10
∗ (𝑥2 − 𝑥) = 

=
7

10
𝑥2 −

37

10
𝑥 + 3 
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Příklad 10: 

i xi y(xi) 
0 1 2 
1 2 1 
2 3 0 
 

Langrangeův polynom: 

𝐿0(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥0 − 𝑥1)(𝑥0 − 𝑥2)
=

(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)

(1 − 2)(1 − 3)
=

𝑥2 − 5𝑥 + 6

2
 

𝐿1(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥2)

(𝑥1 − 𝑥0)(𝑥1 − 𝑥2)
=

(𝑥 − 1)(𝑥 − 3)

(2 − 1)(2 − 3)
=

𝑥2 − 4𝑥 + 3

−1
 

𝐿2(𝑥) =
(𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1)

(𝑥2 − 𝑥0)(𝑥2 − 𝑥1)
=

(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)

(3 − 1)(3 − 2)
=

𝑥2 − 3𝑥 + 2

2
 

 

𝑃(𝑥) = 2 ∗ 𝐿0(𝑥) + 1 ∗ 𝐿1(𝑥) + 0 ∗ 𝐿2(𝑥) = 

= 2 ∗
𝑥2 − 5𝑥 + 6

2
+ 1 ∗

𝑥2 − 4𝑥 + 3

−1
+ 0 ∗

𝑥2 − 3𝑥 + 2

2
= 

= 𝑥2 − 5𝑥 + 6 − 𝑥2 + 4𝑥 − 3 = 

= −𝑥 + 3 
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Newtonův polynom: 

xi yi  y[xi,xi+1]  y[xi,xi+1,xi+2] 
1 2 ↘    

   
1 − 2

2 − 1
= −1 ↘  

2 1 
↗   −1 + 1

3 − 1
= 0 

↘   

   
0 − 1

3 − 2
= −1 

↗ 
 

 

3 0 
↗   

 
   

 

𝑃(𝑥) = 𝑦0 + 𝑦[𝑥0, 𝑥1] ∗ (𝑥 − 𝑥0) + 𝑦[𝑥0, 𝑥1, 𝑥2] ∗ (𝑥 − 𝑥0)(𝑥 − 𝑥1) = 

= 0 + (−1) ∗ (𝑥 − 1) + 0 ∗ (𝑥 − 1)(𝑥 − 0) = 

= 2 − 𝑥 + 1 = 

= −𝑥 + 3 
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